

湖湘妇运百年

潇湘巾帼心向党 百年逐梦正当时

编者按

百年来，在中国共产党的领导下，中国妇女投身革命、建设和改革，她们抗争、拼搏，开拓、奋进，牺牲、奉献，前赴后继，接续奋斗，为实现人民解放和国家富强，激扬巾帼之志，奉献巾帼之力，唱响巾帼之歌，抒写了一部壮阔的中国妇女运动史。

传承红色基因的湖湘女性，是中国妇女运动的先驱，是中国革命和建设的重要力量，当之无愧发挥了“妇女能顶半边天”的作用。

湖南省妇联、今日女报/凤凰网融媒体中心推出“湖湘妇运百年”特别策划，全景式讲述1921~2021年波澜壮阔的湖湘妇女运动，向中国共产党成立100周年献礼。

这一年，湖南首次纪念妇女节；百年前，这样维护妇女权益

策划：湖南省妇联宣传部 执行：今日女报/凤凰网融媒体中心 文：欧阳灵溪

大事记

1921年7月，中国共产党成立，揭开了中国妇女运动的新篇章。中国共产党始终把促进妇女解放作为革命事业的重要组成部分，为中国妇女运动指明了前进方向。

在党的领导下，湖南的革命群众运动勃然兴起，波澜壮阔。妇女运动亦以前所未有的广度和深度迅猛异常地蓬勃发展。中共湖南地方组织运用统一战线的组织形式开展妇女工作，实现各界妇女大联合，各地普遍建立了以工农妇女为主体，团结广大妇女群众的女界联合会，全省成立了省女界联合会。广大妇女把为争取自身解放的斗争与无产阶级解放运动紧密结合在一起，在反帝、反封建军阀的斗争中作出了重要贡献，使妇女运动出现了崭新的面貌。

湖南第一次决定纪念“三八”国际劳动妇女节是在1926年2月27日，中国共产党中央妇女部向全国各地妇女部发出了“关于纪念三八节工作的通告”，中共湖南党团妇委会及时召开联席会议，议决全省“要在‘三八’期间作一次广泛的女子争解放的运动，举行示威及向政府和省议会请愿。”

1921年3月5日，湖南省女界联合会在省教育会正式召开了成立大会。但当时由于人员变动频繁，无人主持日常工作，省女界联合会曾一度停止活动。

1922年7月，中国共产党第二次全国代表大会召开，会上通过了《关于妇女运动的决议》。这是中国历史上首次以政党名义提出的妇女运动决议。决议指出，只有无产阶级获得了政权，妇女才能得到真正的解放。

1924年6月9日，省女界联合会召开恢复成立大会，100余人到会。大会选举王昌国任会长。该会宗旨修改为“发展女权、改良社会、谋女子一切幸福”。联合会还创办了《妇女先锋》刊物，每月1期，蔡畅等女共产党员是该刊的重要撰稿人。

1922年5月，中共湘区委员会建立，翌年3月，增设妇女运动委员会。

1925年2月，缪伯英以女师附小主事的身份，担任中共湖南区委第一任妇委书记。同年3月，经中共湖南区委和共青团区委研究决定，将中共湘区妇女运动委员会和共青团湘区妇女运动委员会联合组成湖南省运动委员会，简称妇委会，缪伯英为主主任。

中共湘区委员会建立后，加强了对工人运动的领导。从1922年下半年起，湖南曾先后爆发粤汉铁路武长段、安源路矿、长沙泥木行业、常宁水口山铅锌矿等10余处共4万多工人的罢工示威，掀起了湖南工人运动的第一次高潮。女工在工人运动中得到了锻炼，提高了觉悟。

大事记

1922年5月，中共湘区委员会建立，翌年3月，增设妇女运动委员会。

1925年2月，缪伯英以女师附小主事的身份，担任中共湖南区委第一任妇委书记。同年3月，经中共湖南区委和共青团区委研究决定，将中共湘区妇女运动委员会和共青团湘区妇女运动委员会联合组成湖南省运动委员会，简称妇委会，缪伯英为主主任。

中共湘区委员会建立后，加强了对工人运动的领导。从1922年下半年起，湖南曾先后爆发粤汉铁路武长段、安源路矿、长沙泥木行业、常宁水口山铅锌矿等10余处共4万多工人的罢工示威，掀起了湖南工人运动的第一次高潮。女工在工人运动中得到了锻炼，提高了觉悟。

当晚，湘潭雪耻会决定，举行全市人民反帝示威大会，并通

故事汇 湖南妇女史上破天荒的第一次

第111个“三八”妇女节刚过不久，那你知道湖南第一次纪念“三八”妇女节是哪一年吗？

1926年3月8日，长沙市全市女校放假一天举行了纪念“三八”妇女节示威运动大会，这在湖南妇女史上是破天荒的第一次。

大会首先由主席缪伯英报告历年纪念“三八”妇女节之情形

及女子历来受压迫的状况，“希望群起谋求解放”。与会者均各手持一旗，上书“妇女解放”等标语，沿途高呼口号，举行了示威游行和请愿活动。

在湖南省女界联合会的组织下，全省许多地方的女界联合会分别发了“三八”妇女节纪念活动的宣传提纲、标语口号，组织了“三八”妇女节纪念大会。



1926年《图画时报》对湖南举行纪念“三八”妇女节示威运动大会的报道。

故事汇 打儿媳妇打老婆？游街示众！

在旧社会，妇女受到了多重压迫与虐待，但这一切，从湖南女界联合会成立后，都发生了一些改变……

湖南新化县西城镇陈氏虐待媳妇李氏，老幼皆知。一开始，陈氏只是动辄打骂，继而演变成挑拨儿子与李氏常发生口角。这还不够，陈氏又让儿子另娶一妾，致李氏流离失所。李氏饮恨吞声，告冤无门。

湖南女界联合会成立后，李氏请求女界联合会援助。女界联合会派员调查后发现事实确凿，便立即派4名女纠察员将陈氏解县究办。女纠察队员号召当地妇女将陈氏戴上高帽子游街示众，再带至县署收押。这一举动，打下了陈氏的嚣张气焰，

也大长了受压妇女的志气。

湖南道县东阳坊妇女陈芝娥，从小由父母包办嫁给一位农民，在百般虐待下，她总是逆来顺受。

一次，因婆婆无故辱骂，不堪入耳，陈芝娥在忍无可忍的情况下回了几句嘴，便被婆婆揪住头发，狠狠毒打了一顿。等到丈夫回来，又把她打得死去活来。事后，丈夫还认为她触犯了家规，告到县里，陈芝娥被捕入狱。

无奈之下，陈芝娥托人向湖南女界联合会求救。理事长李锦云找到县长黄树勋质问道：“这种欺压妇女的做法行吗？”在女界联合会的抗议下，县长下令将陈芝娥释放，她丈夫也受到严

厉的批评。

当时，这样的“反家暴”案例在湖南还有很多，株洲县荆牌境39乡劣绅朱宗益打老婆，女界联合会的纠察队员便带全乡妇女去问罪，最后，朱宗益不得不站在桌上低头认错。

彼时，妇女们感到从未这么扬眉吐气过！



1924年《民国日报·妇女周报》对湖南女界联合会复活的报道。

故事汇 老板当街殴打女工？关了这家洋行

1925年3月，日商石源在湘潭开设石源洋行，经营猪鬃、头发出口贸易。但洋行老板经常殴打侮辱梳刷女工，引起了女工的强烈不满和愤怒。

当年12月15日，湘潭街头发生了件大事。

石源头发公司的一些女工因不满压迫，提出了增加工资的要求。谁知，石源洋行老板竟公然在光天化日之下用板凳重殴女工。其中，两位女工脚骨被打断，当即倒地，鲜血四溅，惨不忍睹。不仅如此，石源还持刀威胁，扬言杀人。工人见状，义愤填膺，蜂拥而上，夺下凶手屠刀，将他扭送至县衙收押。

当晚，湘潭雪耻会决定，举行全市人民反帝示威大会，并通

电省内外求援。第二天，湘潭雪耻会提出“收回石源洋行基地”“抚恤伤者”等8项条件。

这天下午，湘潭举行了全市5000多民众的集会游行示威，声讨帝国主义罪行，并向县公署、县议会递交请愿书，请将其凶器转呈省府。随后，湖南雪耻会闻讯，立即派人调查，领导这一斗争。最终，凶手被迫认罪，并承担伤者抚恤金100元，石源洋行亦被取消。

与此同时，湖南第一纺纱厂也爆发了女工运动。

1925年春，纺纱厂诬赖女工偷纱，决定开除38名女工。刚刚受中共湘区委派到湖南第一纺纱厂发动女工运动的黄颐、朱端绶，立刻组织全厂400多名女工

愤怒反抗。虽然，因女工群众无严密组织，斗争力薄弱，终致这38名女工被罚款2元。但黄颐、朱端绶趁此机会，声称女工应组织团体进行自治，便组织成立公开的女工组织——自励会。

此后，女工为反对资本家的压迫、剥削、侮辱，为争取自身权益和劳动保护立法进行了一系列不屈不挠的斗争。



1919年，裕湘纱厂西式门楼。



扫一扫，分享湖湘妇运百年更多精彩内容

参考书目：

- 中华全国妇女联合会编《中国妇女运动百年》
- 全国妇联妇运研究室《一九二一年至一九二七年湖南妇女运动大事纪要》
- 杨之华《湖南的“三八”运动》《湖南妇运历史资料》
- 《湖南省志·党派群团志·妇女团体》